

16年前,美国亚特兰大体育场,王军霞身披国旗 奔跑的身影永远定格在人们的记忆中。谁也未曾想 到,离开马家军后,王军霞仍然能够再创辉煌,更不 可预知亚特兰大竟然是东方神鹿的跑道绝唱。

16年后,伦敦奥运会前夕,国际田联100周岁生 日,作为进入国际田联名人堂12人中的唯一一位亚 洲运动员,王军霞为我们讲述那段纷纭复杂的历史, 她感叹:23岁那年如果没有退役,也许2008年北京奥 运会,鸟巢的赛道上她会继续为国征战。

"东方神鹿"口述 1996 年奥运夺金辛酸

门打恐吓电话 是要我的命

王军霞自曝奥运会前受到死亡威胁 16年后称早早退役是被逼迫的

死亡恐吓 宿舍窗户常被砸碎

从北京前往亚特兰大之前,我给家里打电 。母亲哭着说,女儿不要去了。开始她死活 不肯说原因,最后才告诉我,"他们给家里打恐 吓电话,还写信威胁,说要你的命,要让你残废, 让咱们全家不得好死。你哥已经不在了,你再 有个三长两短,我们怎么办呢?"

直到那一刻,我才知道家人一直担惊受 怕。1994年底从马家军离开后(马家军兵变见 链接),我就觉得无形中有一种力量阻止我备战 奥运,总是受到干扰。毛德镇指导住在3楼,运 动员住5楼。宿舍的窗户经常被打碎,为了安 全,毛指导的房门用铁皮包起来,但还是被砸得 面目全非。我们不得不远走他乡,去南京备战。

我们住在体育场看台下面,那一段是封死 的,毛指导和助理教练把门,外人谁也进不去。 为了安全起见,我尽可能不出门,出门买东西4

个男队员前后左右当保镖,看到任何可疑 的人马上返回体育场。奥运会前两个月的 国内选拔赛,我报了5000米和1万米。 5000米拿了冠军后,马家军那边传来消息, 他计划让队员在赛场上包围我,将我撞倒、 踩伤,所以1万米我就放弃了。

我们和马家军都住在学校宿舍楼,比赛结 束后回到驻地,一男一女两个陌生人来找我,指 责我忘恩负义,说今天是马指导生日,他在房间 里等我一起庆祝,让我赶紧去。但我的记忆中, 他的生日并不是那天。

毛指导很警惕,害怕出意外。他命令所有 人收拾东西,同时派一个运动员去查看情况,发 现有人在走廊拐弯处藏着,手里拿着棒球棍。 我们找学校领导把宿舍楼后门打开,迅速离开, 简直是大逃亡。

无处求救 伙食标准下降 教练被撤

1996年,王军霞只有23岁,23岁对于一个田 径运动员来说,仅仅是个开始。在亚特兰大拿到 金牌后,王军霞马上就把重心转移到了下一届奥 运会。可是,现实总是比想象来得残酷,"没想 到,我当时已经开始准备下一个大赛,没想到结 果…… 如果我那时候没有退役,如果我还能正 常训练,也许北京奥运会你们还能看到我……"

从亚特兰大回国后,等待王军霞的不是鲜 花和掌声。一天毛德镇找到弟子,告诉了她一 个不敢令人相信的消息:"我要走了,队里已经 通知我,我的退休手续都已经办好了,他们限定 我三天之内必须离开田径队,爱去哪去哪。

在队里,王军霞的日子也不好过,她的伙食 从冠军灶被直接降到了最差一档。一些成绩平平 的队友和刚入队的小队员都很诧异,为什么和他 们在一起吃饭的是王军霞。王军霞对记者说,她 也曾经作出过努力,"我进京去国家体委申冤,他 们说会敦促解决,但一直杳无音讯。后来有人来 给我做工作,说我身体不好,又是一个人,而马指 导那里是一个梯队。那时候马家军喊出的口号就 是备战悉尼、雅典和2008奥运会。是保一个王军 霞还是保一个队,答案一目了然。我理解他们的 选择,所以选择放弃。"据王军霞透露,退役后,她 开始想办法做别的事情,可处处碰壁,"1998年我 再到北京找伍绍祖求救。我说你们不能不管我, 请给我一条活路。我请他们放我走,他们批准了, 我才办理因私护照。我几乎是逃到美国的,那时 我心灰意冷,发誓这辈子再也不跑了。"

「GREE 松り 1赫兹 好变频 格力变频技术荣获国家科技进步奖 格力i系列、U系列、睡梦宝-II 变频空调。2年免费包换 kalifik mil meikrall ilk mid miladiskliff 格力1赫兹,好变频



曾经的"东方神鹿"驰骋于赛场之上

王军霞:写书揭露真相 不针对任何人

亚特兰大奥运会上,王军霞身披国旗绕场跑的场面相信 至今都是许多人永恒的记忆,但许多人不知道的是,那灿烂 笑容背后有着无尽的辛酸。

近日,王军霞对外界讲述了亚特兰大的那场大战,她险 些没能去成。而昨日她在微博中正式表态:"有一天我会把 那些过往写成一本书,告诉大家到底发生了什么。告诉大家 事实,不为评判谁是谁非,不需要讨回什么公道,只希望后人 有所借鉴。人生不易,珍惜拥有,感谢经历!感谢生命中的

最后,王军霞还特意强调,"我写自传并不是非要说马俊 仁怎样怎样,我只是想写出那个年代的环境和现象,不让自 己留遗憾"。

记者:王军霞事件不是个案

昨天下午,专访王军霞的体坛周报记者李响在做客微访 谈时说:"王军霞事件不能说普遍,但绝对不是个案。

被问到王军霞为何被恐吓,李响说:"源于派系斗争。建 议你看看赵瑜老师的《马家军调查》,马俊仁如何对待队员, 正如王军霞所说的,当时的情况只有比书中描绘的更加严 重。队员为了自由出走,而不是奖金分配不公。

据《体坛》

1993年12月,800米

马家军兵变

相关链接>>>

马俊仁和王军霞曾是一对黄金搭档

世界冠军刘东率先离开 马家军.一年后,王军 霞、张林丽等人要求与 马俊仁平等对话后未 果, 愤然率领十余名队 员(包括多名亚洲冠军) 离开基地,老队员仅 剩下曲云霞。

F霞恩师毛德镇

毛德镇 1937 年 生,曾为大连体校资 深教练,1995年接手 王军霞,并带领她夺 取奥运会金牌。2000 年,毛德镇档案所在的 大连体校由马俊仁主 管,随后,毛德镇因大 连市体校停发其退休 工资并给予"留党察 看"纪律处分一事,向 马俊仁讨说法。2008 年被确诊为肺癌晚期, 2009年6月去世

人物小档>>> 王军霞

1973年1月19日 出生,吉林蛟河市人, 1991年入选辽宁田径 队(马家军),师从马 俊仁。1993年田径世 锦赛上夺得女子 10000米金牌,并创造 世锦赛纪录。同年的 第7届全运会连续打 破3000米和10000米 的世界纪录。1996年 亚特兰大奥运会,王 军霞获得了女子

> 5000 米冠军和 女子 10000 米 银牌,是我国 第一位中长跑 奥运冠军。